

深耕“两大转变”赋能“防解融合”，阳谷交警大队——

创新构建交通安全治理现代化新格局

在新时代公安交管工作高质量发展的征程中，阳谷交警大队以系统思维破题、以创新实践立局，将事故预防与矛盾化解作为交通安全治理的“一体两面”，通过深耕“两大转变”、推动“防解融合”，探索出一条具有县域特色的现代化治理路径。2025年，全县道路交通事故总量同比下降4.32%，事故起数、死亡人数实现“双下降”，先后斩获“全省公安机关交通管理工作成绩突出集体”“平安聊城建设先进集体”等殊荣，为新时代“枫桥经验”在交通治理领域的创新实践提供了鲜活样本。

李怀磊 通讯员 李兴雨 聊城报道

以“精准宣教”为基石，推动事故预防从“被动管控”向“主动预防”

交通安全宣传教育是事故预防的第一道防线，今年来，阳谷交警通过创新实施“三维宣教”工程，构建起覆盖全域、精准滴灌的安全理念浸润体系，实现从“事后处置”到“事前预防”的跨越。

靶向施策，织密精准宣教网络矩阵。阳谷交警启动“文明交通八必到”精准宣教工程，针对国省道穿村过镇路段、事故多发点段、学校企业等重点区域，为“一老一小”、务工务农群体开展“随叫随到、不请自到”的上门宣教。今年深入159个基层单元，覆盖49个村庄、29所学校、12家企业及4个庙会等场所，通过“面对面”案例讲解、“沉浸式”警示体验，让群众直观感受事故危害。特别在农村地区创新推出“标语警示+智慧广播”精准提示模式，依托近三年事故数据研判，锁定24处穿村过镇、车流密集的无信号灯平交路口，统一增设字体放大30%的“一停二看三通行”警示标语，确保10米

外清晰可见，形成强烈视觉冲击。同步在国省道沿线村庄67处平交路口试点接入73部智能识别设备，实时捕捉过往行人车辆，自动触发“前方路口请注意，一停二看三通过”的广播语音提示。目前已建设完成40部，预计7月中下旬全部落地构建起“眼睛看得到警示、耳朵听得到提醒”的立体化安全引导网。

多元渗透，打造流动宣教立体格局。针对农村地区多媒体设备不足的痛点，创新推出“文明交通大篷车”下乡项目，通过警企合作组建宣教分队，将典型事故案例制作成警示片，深入田间地头、庙会集市流动播放，累计覆盖群众10万余人次，让警示教育从会场延伸到现场。同时，将“标语警示+智慧广播”模式与大篷车宣教有机结合，在事故易发路段开展“移动标语+随车广播”的动态提示，使安全宣传从静态展示向动态干预升级。这种“接地气”的宣

教方式，有效提升了老年群体等重点人群的自我保护意识，实现交通安全知识从“被动接收”到“主动认知”的转变。

全域覆盖，构建智慧宣教生态体系。运用“线上+线下”双轨运行模式，构建全方位宣教矩阵。线上拍摄交通安全情景剧、制作科普短视频，累计发布宣教内容90余部；线下联合代驾行业、外卖配送、公益组织开展“交通安全进万家”活动，将安全理念融入各行各业。特别值得一提的是，大队推动建立“党员干部带头讲、中队民警入户讲、村支书喇叭喊”的“三级宣讲”机制，培育出“银发宣讲团”等特色宣教队伍，形成“人人都都是宣传员”的浓厚氛围。同时，依托县融媒体中心应急广播预警系统，将智慧广播提示功能接入全县农村广播网络，实现“突发情况应急广播、日常状态安全提示”的常态化运行，让“一停二看三通过”成为群众自觉遵守的通行习惯。



指挥手势大练兵。



最小作战单元警务实战培训演练。



进村开展交通安全精准宣教。



依托全县应急广播预警系统，播报交通安全提醒音频。

以“平台升级”为引擎，推动矛盾化解从“单一调解”向“多元共治”

阳谷交警大队立足交通事故矛盾化解现实需求，依托“五联五化”平台，重构“一体化”多元化解体系，通过全要素集成、阶梯式介入、智慧化赋能，打造矛盾化解的闭环生态。

全要素集成，打造“只进一个门”的服务标杆。在巡回法庭、检察监督、法律援助等部门常态化入驻基础上，邀请信访、民政、人社、行政审批等多部门纳入多元化解平台，构建“数据联享、流程再造”的服务体系。群众办理交通事故相关事项时，原本需要跑多个部门的业务现可在平台

“一窗通办”，办理时间缩短40%以上。

阶梯式介入，构建“分级快化解”的治理模型。建立“1+N”多级联动机制，根据事故类型实行分级处置。针对疑难复杂纠纷，组织入驻部门召开研判分析会，制定“靶向治疗”方案。如在处理一起因农村道路施工引发的交通事故纠纷时，平台先后启动民警调解、司法确认、民政救助等多维度措施，既解决了赔偿问题，又帮助受害家庭申请了临时救助，实现法律效果与社会效果的统一。

智慧化赋能，形成“闭环更高效”的运行体系。开发矛盾纠纷化解导引图，形成“公式化”调解模板，运用大数据分析研判纠纷成因，推动源头治理。平台各派驻部门实行“人性化服务、流程化办理、标准化推进”，在加速矛盾消解的同时注重经验总结。建立交通事故矛盾调解“四同步”机制，即现场处置同步启动调解程序、责任认定同步开展心理疏导、损害赔偿同步落实帮扶措施、隐患复盘同步开展宣传教育，实现从纠纷化解到风险预防的全链条闭环管理。

以“融合共进”为路径，构建“预防+化解”双轮驱动治理新生态

阳谷交警大队以系统思维统筹安全治理全局，推动事故预防与矛盾化解在数据、机制、效果层面深度融合，形成相互支撑、良性循环的现代化治理格局。

数据联动，构建智慧治理中枢。将事故研判数据与矛盾纠纷分析结果互通共享，通过对近五年交通事故和举报投诉信息的深度挖掘，精准识别出12处事故易发点位和5类重点群体，构建动态风险评估模型。该模型既为事故预防提供“靶向治疗”依据，如指导在91处高风险平交路口实施“标语警示+智慧广播”改造；又为矛盾化解提供源头治理方向，如针对农村地区电动车事故纠纷多发问题，开展“一盔一带”专项宣教，从源头上减少纠纷隐患。数据联动机制实现了从“经验治理”向

“精准治理”的跨越。

机制联动，创新闭环治理流程。建立“三位一体”闭环治理机制，对事故易发点位同步开展“流动宣教站”上门服务、智慧广播实时提示、隐患整改跟踪问效。特别是在亡人事故发生后，第一时间对周边群众开展跟进宣教，将安全警示融入隐患整治全过程。同时，推行“预防-处置-化解”全链条管理，在事故处理中同步启动调解程序，在矛盾化解后跟进预防措施。如在处理一起涉及老年人的交通事故纠纷后，针对事故路段老年人出行频繁的特点，增设反光警示桩并开展专项宣教活动，既化解了当前矛盾，又预防了同类事故发生，实现“化解一起纠纷、消除一类隐患”的治理目标。

效果联动，打造良性治理生

态。通过构建“预防减少矛盾、化解促进预防”的双向促进机制，实现“双降一升”的治理成效：交通事故总量同比下降4.32%，涉路矛盾纠纷同比减少17.5%，矛盾化解率提升至78%，形成“事故少、矛盾降、化解快”的正向循环。下一步，大队将持续深化“警民调解室”“隐患随手拍”等激励机制，推动建立“人人参与、人人尽责”的交通安全治理共同体，让“阳谷经验”在更广阔的领域发挥示范效应。

阳谷交警大队将以“防解融合”为抓手，持续深化“两大转变”，在精准宣教中筑牢安全防线，在多元共治中化解矛盾纠纷，为公安交管工作高质量发展提供可复制、可推广的“阳谷方案”，让交通安全治理的阳光照亮每条道路，温暖每名出行群众。